

擅自爬上运转中的打包机受伤

农民工有过错,和雇主双担责

阅读提示

由于没有提前关闭电源,擅自爬上正在运转中的打包机,农民工刘香受伤。这一事故应该由谁来担责?劳务双方因此对簿公堂。法官提醒,劳务关系与劳动关系不同,劳动关系中的农民工受到工伤,由用人单位和工伤保险基金承担赔偿责任,而劳务关系中的农民工,根据双方各自的过错承担相应的责任。

近日,辽宁省大连市甘井子区人民法院调解了这样一起案件,驳回农民工刘香8.9万元的赔偿请求。最终,双方达成协议:废品回收站负责人史颖一次性给付刘香各项赔偿款共计5.5万元。

法院明确,提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。

退休后到废品回收站务工发生意外

2020年11月14日,50岁的刘香经人介绍到大连市甘井子区的一家废品回收站从事纸壳分拣、纸壳浇水、打包纸壳等工作。刘香表示自己已经退休,不能缴纳社保,约定每日报酬150元,没有签订劳务合同。

刘香到废品回收站工作后,非常勤奋,重

活、累活儿抢着干,史颖对刘香也非常好,告诉她干活儿注意安全,严格按照操作规程来。两人以姐妹相称,史颖每天给她订盒饭,和她一起吃。

2021年2月2日11时,刘香发现运送纸壳的传送带上有两种不同颜色的纸壳,一个黄色,一个灰色。她爬上传送带想挑出灰色的,结果两条传送带中的一条断裂,右腿从1米多高的传送带上漏下去。史颖立即将她送到医院,经诊断,刘香右腿大腿骨骨折。

刘香住院期间,史颖经常拎着水果去看她,还花钱为刘香请了护工,垫付医疗费、护理费等4.5万元。

刘香出院后,想跟史颖再要些赔偿,但不知道要多少合适。史颖认为,毕竟刘香不是

故意的,也是为自己干活儿受的伤,自己也应当承担一些责任。最终二人协商,各自请律师到法院解决。

法官提醒一定要遵守安全操作规程

刘香委托律师将史颖起诉到大连市甘井子区人民法院,要求雇主赔偿其误工费、营养费、精神损害抚慰金等8.9万元,对于残疾赔偿金和后续治疗费,鉴定后另行主张。

史颖委托北京市盈科(大连)律师事务所律师王金海代理自己出庭应诉。王金海律师认为,《民法典》第1192条规定,个人之间形成劳务关系,提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。她提醒,农民工一定要遵守安全操作规程。

由于刘香在工作期间没有关闭电源,擅自爬上正在运转中的打包机传送带,存在一定过错,应当承担相应责任。

刘香觉得,自己爬上传送带的目的是为了把一个灰色纸壳捡出来,结果才出了事,自己的腿是粉碎性骨折,至少两年内无法干活,老板应当再给自己一些赔偿。

主审法官王璐了解到双方矛盾不大,多次耐心做双方的调解工作。2021年5月12日下午,双方达成调解协议,除已经垫付的医疗费、护理费外,史颖再一次给付刘香5.5万元,刘香针对本次受伤事件不再向史颖主张权利。本来约定5月18日给付赔偿,史颖5月13日上午便将这笔钱通过银行转到刘香的银行卡中。

王璐表示,劳务关系与劳动关系不同,劳动关系中的农民工,因工作原因受伤,就算是违规操作,也属于工伤,不能免除用人单位的责任;而劳务关系中的农民工,因提供劳务受到伤害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。她提醒,农民工一定要遵守安全操作规程。

(文中当事人化名)

吉林省首家邮政“工驿站”揭牌

年内全省“工驿站”数量将超过1000家

动者将拥有更多的“歇脚地”“暖心屋”。

“以前吃午饭,面包就凉水是常态。‘工驿站’环境优雅干净,设施齐全,还有微波炉、饮水机,可以吃上热乎饭、喝上热乎水了!”在当天吉林省首家邮政“工驿站”揭牌仪式上,快递员李波兴奋地说:“感谢工会组织的关心和关爱!我们一定努力工作,做好邮件投递最后一公里服务!”

吉林省邮政分公司副总经理张维春表

示,全省邮政将以此次揭牌为契机,严格按照省总工会相关要求,遵循“六有标准”,采取“6+X”运行模式,确保在规定时间、规定区域完成“工驿站”规范化建设,努力将邮政“工驿站”打造成为服务户外劳动者的明星品牌,进一步彰显邮政企业的责任担当。

记者从吉林省总工会获悉,以“形成布局合理、数量充足、功能完备的户外劳动者服务站网络”为目标,今年吉林省总工会将新建

“工驿站”500家,通过全力打造“有温度的服务专区”,进一步提升户外劳动者的归属感和幸福感。其中,以自建的模式继续规范化新建300家“工驿站”;以共建的方式,与中国电信集团公司吉林省分公司、中国工商银行吉林省分行、吉林省邮政有限责任公司共建200家“工驿站”,实现场地和服务设施共用,标牌互挂互认。年内全省“工驿站”将超过1000家。



7月21日,在位于沅江市船舶制造小镇的湖南金航船舶制造有限公司船舶制造工地,工人在观察制造中的轮船状态。

夏日,位于洞庭湖畔的湖南省沅江市船舶制造小镇一片繁忙景象。船舶制造是沅江市的特色产业,近年来,沅江的船舶制造不断转型升级,当地生产包括游艇、新能源船、集装箱船等多种类型的船舶。

新华社记者 陈思汗 摄

工地汉子带中风妻子打工三年不言弃

“妻子在哪里,家才在哪里”

本报记者 张翀
本报通讯员 王淑芹 舒红璐

7月16日,湖北武汉,天气晴朗。

当晚6时许,在位于尤李立交桥附近的中建三局中建福地星城项目农民工宿舍,手端着两份盒饭的马之明走进宿舍,大声喊着:“老婆吃饭了。”妻子赵训珍一扭一拐地走上前,拿起盒饭说:“你辛苦了。”

赵训珍今年57岁,四年前,她突然患上中风,半边身子无法动弹,好在经过一年治疗后有所好转,基本生活尚能自理。随后,马之明决定:无论在哪里打工,都带着妻子。

四年多来,马之明带着妻子,辗转武汉近10个工地打工,每到一个工地,都竭尽全力,

把妻子照顾得很好,也得到了很多好心人的帮助。

这个朴实的汉子说:“做男人,责任很重要。妻子在哪里,家才在哪里。”

今年58岁的马之明是湖北宜昌长阳人,赵训珍是湖北宜昌五峰人。年少时,经人介绍,两人相识、相恋、结婚。

两人的家中,兄弟姐妹都很多,成家后,

家贫,连一件像样的家具都没有。好在两人

和和气气,马之明努力在工地上打工,走南闯北,赵训珍则安心在家照顾两个女儿。

经过多年打拼,两人生活上慢慢好转,两个女儿也先后大学毕业。勤劳的马之明则依

旧在工地上打工。

2017年初的一天,赵训珍正在家中看电

视,突然半边身子瘫痪了,无法动弹。马之明迅速将妻子送至医院,一查,原来是中风了。那一年,马之明带着妻子求医问诊,经过精心治疗,赵训珍慢慢好了起来,可以慢慢行走,基本生活也能自理。

两个女儿各自组建了家庭,并且也有了孩子。接下来怎么办?权衡再三,马之明决定:带着妻子出去打工。

清晨5时许,马之明便起床了,洗漱完毕后,他出门买回了早餐。早餐仅仅是两碗热干面。

吃完早餐,他慢慢给妻子赵训珍按摩,此前中风的右手、右腿是按摩的重点。三年多来,每当闲暇时,他便给妻子按摩。按摩了20分钟后,他叮嘱妻子记得按时吃药,随后

便去工地劳作了。

每天中午,马之明买上两份盒饭,带回宿

舍,和妻子一起吃。吃完休息一下,又去工

作。晚饭亦是如此。有时太忙,工友们也会

帮着给赵训珍带饭。

马之明说,年轻时妻子跟着他吃了很多苦,每次回到家,妻子总是准备好了饭菜,还总把肉留给他吃,说他要干体力活,自己则总

是吃青菜。这让他记忆犹新。如今发生这样

的事,他肯定要悉心照顾,“我到哪,老婆就在哪。有老婆,一个家才算完整”。

获悉马之明的家庭情况后,中建三局福

地星城项目部安排了一间单身宿舍,供他们夫妻居住。

项目负责人表示,马之明情况比较特

殊。除了为他们免费提供单身宿舍外,还为

他们联系了医生,提供后续治疗方案。

项目部与他所在班组沟通,让他尽可能在工作时

兼顾妻子。

作为泥瓦工,马之明每月薪水有5000多

元,其中一半花在妻子的医药费上。他说,两

个女儿都很孝顺,平时常给他寄钱,但他都婉

拒。他说:“现在,有地方打工,自己能赚钱,

就非常快乐,苦一点不要紧。”

22省62县以工代赈

劳务报酬发放比例大幅提高

最新消息

国家发改委今年专门安排5亿元中央预算内投资,撬动地方财政资金、社会资金等4.1亿元,在去年相关试点工作的基础上,选择22个省份62个已脱贫摘帽县开展以工代赈巩固脱贫攻坚成果衔接乡村振兴试点示范工作。

那么,务工者能得到哪些实惠?让我们一起了解一下。

瞄准重点地区重点群体

聚焦脱贫人口、易返贫致贫监测对象和其他低收入人口等重点群体就业增收难题,特别是广泛吸纳因灾因疫滞留农村的脱贫人口和易地搬迁脱贫群众参与项目建设并受益。

大幅提高劳务报酬发放比例

在目前不低于中央投资15%的基础上,62个试点示范项目预计发放劳务报酬不低于1.12亿元,占中央投资的比例超过22.6%。

多方赈济,防范返贫致贫

积极探索就业技能培训、公益性岗位开发、资产收益分红等赈济新模式,让以工代赈中央资金更直接、更广泛、更长久地惠及脱贫群众。

带动1.3万脱贫群众和其他低收入人群在家门口就业;对1.1万名务工群众有针对性地开展以工代训、劳务集中培训和国家通用语言文字培训等。

开发公益性岗位超2000个,帮助难以通过市场就业的脱贫群众实现就地就近就业,获取稳定收入;把中央资金所形成资产,折股量化到运营项目的企业或合作社,实现收益分红,让群众既得薪金又得股金。

整理/制图 程莉莉

拒不支付劳动报酬

4家用人单位被曝光

本报讯(记者邢生祥)为有效警示和震慑有拖欠劳动报酬倾向的用人单位,青海省西宁市日前依法向社会公布3起查处的拒不支付劳动报酬违法典型案件。同时,依法将3起案件中拖欠农民工工资的用人单位列入黑名单,实行联合惩戒。

南通脉硕装饰工程有限公司与西安宝能建筑装饰工程有限公司拖欠劳动报酬案。2月8日,赵梅香等37名农民工向西宁市城中区人社局投诉,称在西宁市水井巷中央商务区4层、5层水疗室内装修工程中,南通脉硕装饰工程有限公司、西安宝能建筑装饰工程有限公司拖欠赵梅香等37名农民工2020年11月至2021年2月工资共计19.1万元。2月9日,西宁市城中区人社局依法对以上两家公司下达《劳动保障监察责令改正决定书》,责令改正期限到达后,两家用人单位仍未支付工资;3月10日,依法下达《拖欠农民工工资“黑名单”告知书》;3月12日,以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将该案移交至西宁市公安局城中分局。

西宁康都医院有限公司拖欠劳动报酬案。4月21日,王贤辈、贾海霞2人向西宁市城东区人社局投诉,称西宁康都医院有限公司拖欠王贤辈8个月工资1.8万元及贾海霞5个月工资0.9万元,共计拖欠工资2.7万元。同日,城东区人社局依法对该公司下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,责令改正期限到达后,该用人单位仍未支付工资;4月25日,依法对该公司下达了《拖欠农民工工资“黑名单”告知书》;5月6日,依法对该公司下达了《拖欠农民工工资“黑名单”决定书》,将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”。近日,将该案件移送至城东区人民检察院第四检察部支持起诉。

青海领讯消防工程有限公司拖欠劳动报酬案。5月6日,陈广亮等5名农民工向西宁市城东区人社局投诉,称青海领讯消防工程有限公司承建的西宁市城东区希尔顿欢朋酒店温泉洗浴中心消防管道改造项目,拖欠5名农民工工资5.8万元。5月7日,城东区人社局依法对该公司下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,责令改正期限到达后,该用人单位仍未支付工资;5月19日,依法对该公司下达了《拖欠农民工工资“黑名单”告知书》;5月24日,依法向该公司下达了《拖欠农民工工资“黑名单”决定书》,将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”。近日,已将该案件移送至城东区人民检察院第四检察部支持起诉。